

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO
PTAS

Almería, un mes. 1'50
Provincias, trim. 5
Extranjero. . . 10

25 SEPTIEMBRE 75 CENTIMOS

TELÉFONO NÚM. 7.

La Cronica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR:—FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Sábado 16 de Noviembre de 1889.

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núm. 16.

Los anuncios se reciben de 8 de la mañana á 5 de la tarde.

Anuncios á 12 céntos de pta. línea en la 4.ª plana y 25 en la 3.ª

NUMERO SUAVIZO 5 CENTIMOS

TELÉFONO NÚM. 7.

ELECCIONES EN LA PROVINCIA.

En la mayoría de los pueblos de la provincia, se observa una gran animación para las próximas elecciones municipales.

El propósito de constituir Ayuntamientos emancipados de todo espíritu de pandillaje político, significa el ideal en la mayoría de los pueblos, víctimas del caciquismo irresistible que tiene tan decaída y desmoralizada la administración municipal.

Claro es, que los caciques tratan de resistir á todo trance estas poderosas corrientes de la opinión pública, pero creemos que la bandera de la buena administración agrupa todos los elementos vivos de la sociedad, contra los que el caciquismo no puede luchar con éxito.

Estos preparativos para la contienda y este movimiento de la opinión pública, es síntoma consolador de que los ciudadanos van aprendiendo á cumplir con sus deberes.

Adelante que la empresa es santa y meritoria; constitúyanse buenos Ayuntamientos, y á todos los que tal empresa acometan ofrecemos nuestro modesto, pero leal y entusiasta concurso.

En la capital parece que se halla un tanto amortiguado el espíritu que vimos crecer á raíz de las circulares que publicó el ministro de la Gobernación para la rectificación de las listas electorales, en cuya época vimos agitarse á los distintos partidos de la capital reclamando la inclusión de muchos electores; pero no sabemos qué es lo que ha pasado después que á medida que se acercan los momentos de la lucha menos preparativos observamos.

En los pueblos, ya hemos dicho que ocurre lo contrario, y si esto no es una lección que nos dan, al menos lo parece.

Nosotros no estamos conformes con esta paralización que se observa en todos los ánimos, quisieramos que el bello ideal por todos acariciado, de poder llevar á nuestro municipio hombres que, políticos ó no políticos, tengan representación, independencia y demás condiciones, se realizara, y hecho esto, sin más credo ni móvil que su propia conciencia administren nuestros intereses y velen por el mayor esplendor y gloria de esta ciudad que nos es tan querida y tan amada, para que así se realicen los múltiples problemas que tanto acariciamos.

A cambio de ello, los que de tal modo interpretan nuestras aspiraciones, obtendrán el aplauso de un pueblo agradecido que principiará por darles el único título con que á nuestro municipio debe irse: el de verdadero representante del pueblo, elegido libre y espontáneamente y con amplias facultades para realizar cuanto su dignidad personal, sin coacción y sin violencia alguna les inspire.

MONTE DE PIEDAD

Uno de los proyectos que más preocupan en Almería, es sin duda alguna la creación del Monte de piedad y Caja de ahorros, establecimientos que han de reportar inmensos beneficios á las clases menesterosas y ayudar en su crisis á los desvalidos.

La comisión del Ateneo y Centro Mercantil que en el pasado mes visitó á varias personas de esta capital, logró suscribir en poco tiempo un crecido número de accionistas y seguramente de proseguir en sus gestiones, á estas horas contaría con el capital necesario para proceder con premura á desarrollar tan loable pensamiento é instalar definitivamente el Monte de piedad y la Caja de ahorros, cuya necesidad se deja sentir de un modo imperioso.

Por causas que nadie desconoce, suspendieronse estos trabajos hace ya algunos días; pero, como quiera que ya han cesado aquellas y el tiempo y las necesidades apremian, creemos muy del caso recordar á los señores que componen la referida comisión, que sería conveniente reanudar las tareas sin levantar mano hasta terminar, puesto que se trata de un importantísimo asunto que á todo el mundo interesa.

Animados como están de los mejores deseos y habiendo sido completo el éxito alcanzado en los primeros momentos, no hay que desmayar; y antes al contrario, deber proseguir tan humanitaria campaña, que estamos seguros ha de conducirnos al fin propuesto.

La usura en el pueblo.

No hace aún largo tiempo escribimos con este mismo título un artículo en el que nos ocupáramos de las víctimas que en la clase trabajadora causa la usura, usura mil veces peor y más repugnante que la que merma los escasos sueldos de los militares y empleados, porque ésta se limita á un 5 por 100 mensual, mientras que aquella cobra el 20 por 100 semanal.

Desgraciadamente nuestras palabras no tuvieron eco, pues ninguno de nuestros colegas quiso tomarlas en consideración, y las cosas siguen en el mismo ó en peor estado que antes: el pueblo sigue padeciendo bajo la codicia de prestamistas sin conciencia, viendo devorados sus escasos jornales por el absurdo y apenas comprensible interés de una peseta por duro.

Y no admitimos el argumento de que por lo mismo que se trata de contratos privados la Ad-

ministración no tiene conocimiento de ellos ni puede intervenir persiguiendo judicialmente á los prestamistas, pues no sólo estos son bien conocidos en las casas de vecinos pobres, que se los recomiendan unos á otros, sino que sería fácil encontrar en el mismo cuerpo de seguridad, como en el de policía urbana, más de una víctima de esa usura, y si las autoridades se tomasen el trabajo de investigar, es seguro que no quedarían impunes esas operaciones que la moral condenan severamente.

Pero ya que las autoridades, por desidia ó por deficiencia de medios, no puedan hacer nada en el sentido de la persecución, pueden, si quieren, escogitar otros recursos, mucho más inmediatos y seguros para salvar á las clases populares de las garras de esos usureros que viven de la sangre del pobre, por lo mismo que vive abandonado de toda protección por parte del Estado.

En el mencionado artículo anterior indicábamos algunos medios, en nuestro sentir conducentes á este fin. Uno de ellos era que el gobierno hiciese de modo que el Monte de Piedad suprimiese los intereses sobre préstamos pequeños, hasta 10 pesetas, por ejemplo, puesto que los beneficios que obtiene anualmente aquel establecimiento le permiten hacer esta obra de caridad.

Pero como quiera que no todos los menestrales tienen efectos que empeñar, pues la mayor parte de ellos carecen hasta de camas en que dormir, hay necesidad de arbitrar otros recursos para que el obrero no acuda jamás á la usura, y para conseguir este objeto bastaría que el Monte de Piedad ú otro establecimiento benéfico de igual índole dispusiese hacer préstamos desde 10 á 50 pesetas, con un interés de 12 por 100 anual, reembolsables semanalmente capital é intereses, los cuales podían ser garantidos por los maestros, patronos ó jefes de taller donde trabajen los que solicitaran el préstamo. De este modo se daría el golpe de gracia á la usura que denunciamos, que tantos estragos está causando en el proletariado.

Sería muy posible que lo mismo el Monte de Piedad que la Caja de Ahorros se negasen á realizar los deseos del gobierno, si éste llegase á formularlos, porque el Monte de Piedad tiene escasisima cantidad de esta virtud y la Caja de Ahorros prefiere operar con capitalistas y banqueros en competencia con el Banco de España, pignorando valores oficiales, pero no por esto habría de desistir de sus pretensiones la Administración, pues no solo es fácil encontrar otros establecimientos benéficos que realizaran esos fines con la protección del Estado, sino que hasta podría crearse uno *ad hoc* y encominado á este solo objeto, pues nunca se vería empleado el dinero de una manera más digna y generosa, ni nunca alcanzaria más alabanzas y aplausos un acto gubernamental, como había de merecer el que proponemos.

Piense en ello cualquiera de los diputados á Cortes que se preocupan de las cuestiones sociales, y formule el oportuno proyecto de ley, en la seguridad de que jamás se ha realizado una obra tan digna y patriótica en beneficio de las clases desheredadas.

(De La Justicia.)

Los indultados en Filipinas.

Se ha comunicado á Manila el indulto de la pena capital impuesta á cinco soldados del batallón de ingeniero del Archipiélago. El delito por el que habían sido sentenciados con tan severa pena merece ser conocido.

Un día, por desórdenes que promovía en la calle un grupo de soldados de ingenieros, hubieron de reconvenirlos los urbanos; aquellos no oyeron los avisos, porfiraron en su actitud alborotada y rebelde, resistieron á los guardias que iban á detenerlos, y hubo con este motivo una pequeña colisión, por la cual fueron los ingenieros castigados militarmente.

El batallón entero de los castigados se consideró ultrajado con aquel castigo y tomó para sí, como cuestión de honor, el vengarse del cuerpo de urbanos, al cual extendieron asimismo la responsabilidad de la ofensa que habían ocasionado dos de sus individuos.

Con la fiereza y el sigilo propios del carácter indio, el batallón entero juró guerra á muerte contra el cuerpo de urbanos y se juramentaron los ingenieros todos para consagrarse al exterminio, matándolos de pareja en pareja hasta que no quedara un solo hombre en el cuerpo. Se repartieron en grupos de cinco en cinco y cada uno recibió la misión de asesinar á dos urbanos.

Cinco ingenieros de los que formaban uno de esos grupos, lograron una noche escalar las tapias de su cuartel, salieron á la calle y con toda la ceguedad salvaje que les inspiraba su juramento, aquellos indios se lanzaron contra la primera pareja de vigilantes que les vino al paso.

Sujetaron á uno de los dos guardias y le dieron muerte; el otro pudo escapar de sus manos con vida, pero no sin recibir grandes lesiones.

Los cinco indígenas alucinados fueron presos, sometidos á un proceso y condenados á la última pena.

La clemencia de la reina regente les salva hoy del patibulo, considerando sin duda que aquellos desgraciados más bien procedieron como visionarios que como criminales.

El caso que hemos referido no es el primero

á que dá lugar la exageración del espíritu de cuerpo entre los soldados indígenas filipinos.

Las precauciones del czar.

Refiere el *Frendenblatt* que las precauciones para seguridad de la vida del czar son de día en día mayores, especialmente cuando el emperador anda de viaje.

Apenas anunció su visita al emperador de Alemania, dijo que habitaria el palacio real de Postdam. Pero á los pocos días, y cuando se habían hecho allí costosos preparativos, manifestó que iría á residir en el castillo real de Berlin.

Todo estaba ya dispuesto para la recepción, más el día antes de la llegada del czar el conde Schuwaloff recibió de Copenhague un telegrama cifrado en que el emperador le indicaba que ocuparía el palacio de la embajada rusa.

Con Alejandro III viajan siempre siete obreros, los cuales examinan las paredes de las habitaciones, el pavimento, los muebles y las cerraduras.

Además de los agentes de policía rusa que rodean la morada del emperador, hay guardia de día y de noche en los tejados y azoteas de los palacios que le sirven de albergue.

Crónica Militar.

EXTRANJERO.

La distancia á la vista.

Una sociedad de tiro dá los siguientes datos para poder apreciar la distancia á la vista; á 100 metros se ve la línea de los ojos; á 150 se pueden contar los botones; á 200, la línea de botones forma un trazo continuo, pero se distinguen las manos, la nariz y la boca; á 300 se ve la figura, los botones apenas se ven; á 400, la figura aparece como un punto blanco, se ve el movimiento de las piernas y brazos; á 500 desaparece la cabeza y sólo se ve el movimiento de las piernas; á 600 no se distingue éste; á 800 no se percibe más que la masa del cuerpo, y á 1.000 solo se puede diferenciar si está á pié ó á caballo.

La marina italiana.

La marina italiana cuenta en la actualidad, comprendidos los barcos en construcción, 17 navios de primera clase, 21 de segunda y 27 de tercera, 5 transportes de primera, 5 de segunda y 6 de tercera; 3 barcos escuela, 4 navios para la defensa local, 38 barcos para el servicio y además 6 cañoneros con ruedas para las lagunas, 7 avisos torpederos, 64 torpederos de alta mar, 38 de costas de primera, 21 de segunda y 12 barcos torpederos de vapor.

Su personal activo es de 7 vice-almirantes, 13 contralmirantes, 35 capitanes de navio, 50 capitanes de fragata, 54 capitanes de corbeta, 217 tenientes de navio y 30 guardias marinas.

Tienen además 270 alumnos, de los cuales cinco son alemanes.

Servia.

El territorio de Servia se ha dividido en cinco divisiones territoriales, comprendiendo 15 regimientos y 60 circunscripciones de batallón; se crean cuadros de cinco regimientos de Infantería de á cuatro batallones y se compone además de una brigada de Caballería de tres regimientos: con tres escuadrones cada uno; cinco regimientos de Artillería de campaña de seis baterías, una batería de á caballo de á 6 piezas, un regimiento de Artillería de montaña con cinco baterías de cuatro piezas.

Un batallón de Artillería de fortaleza, comprendiendo cuatro compañías, y una compañía de tren; una compañía de pirotécnica, un batallón de Ingenieros con cinco compañías de zapadores; un batallón de ingenieros con tres compañías de caminos de hierro, minas y telégrafos; medio batallón de pontoneros de dos compañías para el servicio sanitario, cinco escuadrones del tren de equipajes y cinco destacamentos de obreros.

Cañón monstruo

En los talleres de Krupp se está fabricando un cañón de 40 centímetros para ser empleado como defensa de las costas y capaz de atravesar completamente el blindaje de los mejores acorazados conocidos; el *Inflexible* inglés y el *Duilio* italiano.

Hé aquí los principales datos de este cañón; está forjado con un acero especial (Tregelstahl), su calibre es de 400 milímetros, su longitud de 10 metros, su peso, comprendido el obturador, 72.000 kilogramos.

La cureña, que tiene una disposición particular para dirigir el tiro, pesa 45.000 kilogramos, la carga se hace por un sistema de grúas.

Los proyectiles normales tienen una longitud de 2'8 metros; pesa cargado 777 kilogramos; este cañón que se llama de 40; ha sido experimentado un gran número de veces en el campo de tiro de Meppen, con una carga de 260 kilogramos y proyectiles que pesaban 800; á una distancia de 5.000 metros, ha atravesado los más fuertes blindajes conocidos que, como todo el mundo sabe, son dos placas sobrepuestas de doce pulgadas cada una.

Política europea.

(Correspondencia parisiense.)

Los lectores de ese periódico me conocen.

No hago política, me propongo como decía *La Correspondencia de España*, ser eco imparcial de la opinión y de la prensa; no aspiró á estilista, sino á adelantador noticias y á este efecto, tengo montado mi servicio postal y telegráfico.

Me propongo demostrar mis condiciones de actividad, ya que no de otra cosa, como el filósofo griego: *andando*.

Cuando hayan Vds. recibido esta correspondencia 15 días, V. y el público juzgarán, si sé cumplir con mi misión.

Seguramente mañana, llegará á Monza el emperador de Alemania: entre las fiestas que se le preparan figura una cacería en el parque, para la

que se han hecho grandes preparativos: asistirá toda la familia real de Italia y numerosos invitados.

Podemos asegurar, que á su regreso á Alemania Guillermo II, se detendrá en Junsbruck, para celebrar una conferencia con el emperador de Austria: se le atribuye una gran importancia.

El Tageblatt, publica un telegrama de Zanzibar confirmando la existencia y vuelta de Stanley y Emin.

El Almirante Krantz, ministro de Marina en Francia, ha presentado la dimisión, que le ha sido aceptada. El motivo de ello ha sido la disidencia con sus compañeros de gabinete en las cuestiones coloniales.

Se comenta mucho el viaje del Conde Herbet de Bismarck á Pest y se atribuye en parte, á la cuestión de tratados de comercio, que como es sabido espiran en muchos Estados de Europa en 1891 y 1892.

Llama mucho la atención en los círculos políticos, que no hayan sido invitados á la reunión preparatoria, para designación de presidente de la Cámara, los diputados boulangistas.

Se indica para sustituir al almirante Krantz en el ministerio de Marina á Vallon, actual diputado de Senegal; podemos asegurar que caso de firmarse este nombramiento, solo será después de constituida la Cámara.

El gobierno ruso, está procediendo con gran actividad al armamento de un nuevo cuerpo de ejército en Polonia, para contrarrestar el alemán, que como es sabido, debe crearse con destino á la frontera rusa.

Telegramas de Bruselas anuncian que el Conde Dillon, estará en París el martes y se presentará en la Cámara de Diputados. Se dice también que en la reunión habida en Jersey, el Comité y los Diputados boulangistas, han aconsejado al general Boulanger, vuelva á Francia á pesar de su condena. En los círculos ministeriales, hemos oído asegurar que el Gobierno está decidido, en el caso de que se confirmasen estas noticias, á aprovechar la ocasión para poner un término definitivo á estas pequeñas agitaciones.

Anoche fué preso en Viena por la policía austriaca Edouard Le Petrier, antiguo director del «Crédit Francais», que hace dos años, estaba allí establecido con el nombre de «Le Roussier».

Se ha pedido telegráficamente su extradición.

Mucho se ha hablado de España, durante la Exposición, de nuestras típicas costumbres y de nuestros curiosos espectáculos. Uno de los que más llamaron la atención, fué de la *troupe* de gitanas que todo el mundo fué á aplaudir. Hace dos días la prensa de París se ocupa de la desaparición de Soledad, no la canción—sino de la hija de Mr. Chivo, capitán de la *troupe* de gitanas. Pero no se ha marchado sola, sino acompañada del conde S. millonario conocido. La policía indaga, pero sus pesquisas hasta ahora, han sido infructuosas.

Se censura vivamente á la Administración de la Exposición, que aun se permitan entradas de pago para no poder visitar absolutamente nada, pues las galerías atestadas de cajones no pueden atravesarse. El campo de Marte ofrece un aspecto muy triste; solo se ven carros y vehículos de todas clases, cargando mercancías: es febril la agitación que domina en los expositores para retirar, cuanto antes sus productos.

Se teme que mañana se produzca una manifestación por la disuelta liga de Patriotas, en el acto de la apertura de las Cámaras: la policía está prevenida y si hubiera desórdenes, serán reprimidos con mano fuerte.

Mr. Sarcey retira su candidatura á la Academia Francesa, en una notable carta que hoy publicará la prensa.

En el palacio Bourbon, era ayer objeto de gran curiosidad, el Diputado obrero Mr. Thivrier que se paseaba, correctamente vestido de negro y puesta por encima una blusa azul larga y nueva, de las que aquí usan los trabajadores: parece que en su programa había prometido asistir así á las sesiones: no llevaba gorra.

Gran comida ofrecida por Mr. Spuller el último sábado, con asistencia de todo el cuerpo diplomático extranjero acreditado.

Parece que el Gobierno inglés ha hecho saber al general Boulanger, que no vea con gusto, se celebrasen reuniones políticas en su territorio.

Se anuncia una nueva huelga en París: la de los cocheros: esta vez no sería contra las Compañías, sino contra la Prefectura: piden la aplicación de la tarifa kilométrica, que aunque mejor para todos no puede aplicarse de momento por falta de contadores perfectos.—*Garcí-Fernández*.

De aquí y de allí.

Desaparición de Boulanger.

De París nos dicen lo que siguen: «Varios telegramas anuncian que el ex general Boulanger ha desaparecido de la isla de Jersey. Créese que se ha trasladado á Londres, y que no vendrá á esta capital, porque sería detenido en cuanto fuera descubierto. La policía adopta severas medidas para evitar que ocurran desórdenes en ocasión de las manifestaciones boulangéristas que se proyectan celebrar mañana en la plaza de la Concordia. Ocuparán esa plaza numerosos agentes, á fin de impedir que se formen grupos. Considerables fuerzas de guardia republicana y gendarmería están concentradas en varios puntos, á fin de ayudar á restablecer el orden donde sea precisa su intervención. Se confía en que la manifestación será poco numerosa.»

Incendio.

Refiere un periódico de Barcelona, que en uno de los vapores extranjeros que recalán en aquel puerto conduciendo emigrantes para la América del Sur, al hallarse en el Atlántico, entre el Estrecho de Gibraltar y las islas Canarias, ocurrió un principio de incendio á bordo, ocasionado por haberse inflamado los cohetes de que van provistos para hacer señales durante la noche. Tan pronto como se dió la voz de alarma, los emigrantes y demás pasajeros de tercera sacaron á relucir cuchillos y otras armas, con las cuales pretendían imponerse á la tripulación y pasaje de cámara y apoderarse de las embarcaciones menores del vapor; lo que no consiguieron, gracias á la energía desplegada por el capitán del buque, que supo hacerse respetar y sofocar la rebelión, que presentaba ya un carácter imponente. Por fortuna el fuego fué dominado al poco rato, continuando el buque su viaje sin novedad.

Medicina.

En Albistur, villa de la provincia de Guipúzcoa, reside un sujeto, digno de ser conocido de sus conciudadanos, y especialmente del delegado de Medicina.

Su ocupación, en los ratos que le dejan libre las faenas agrícolas, consiste en engañar á la gente sencilla haciéndola creer que posee dones sobrenaturales por tener debajo de la lengua una cruz negra, la cual le produce la virtud de ejecutar prodigiosas curas, siendo su favorita especialidad la extracción del virus de la rabia.

Este nuevo Pasterur vasco opera por medio de succiones, llenándose la boca de aceite hirviendo, pues en él este órgano—según dice—es incombustible y refractario... merced al amianto.

Después de haber chupado en la herida la sangre que él ha producido con un pequeño cuchillo receta un bálsamo capaz de descosuntar á una estatua, y como plan curativo recomienda al incauto cliente que le consulta que se abstenga de beber vino durante dos días, y que no tome el relente de la luna menguante.

Dice ser tal su poder, que con un rato de oración es capaz de matar, á distancia, al perro que el desea, no teniendo que emplear para este objeto otro medio que una salmodia que él sólo sabe.

Demanda

Ante uno de los Juzgados de la corte pende denuncia de una señora contra su marido, acusándole de los delitos de falsedad y adulterio.

Parece que el tal sostenía relaciones amorosas desde hace cinco años con otra mujer; que ha inscrito en el Registro civil y en la parroquia á un niño nacido con la amante, como si fuera hijo suyo; y para coronar la obra ha pretendido introducirlo en el hogar doméstico.

Por tales delitos, el esposo de la señora denunciante fué preso.

Un legado cuantioso.

Mr. David Berry de Sydney (Australia), ha legado 100.000 libras esterlinas á la Universidad de Saint Andrews, la más antigua de Escocia, fundada en 1410 por el obispo Wardlaw.

De esta Universidad ha sido nombrado rector lord Dufferin.

El Banco de Hong-Kong.

El Banco de Hong-Kong ha acordado cerrar su sucursal de Manila por consecuencia de una reciente sentencia del Tribunal Supremo que le sujeta á condiciones de ley que antes había sorteado.

Segun el Standard, este Banco obró mal aconsejado al establecer esa sucursal.

Nueva-York á oscuras.

Entre la municipalidad de Nueva-York y las compañías de alumbrado eléctrico existe un pleito curioso. El alcalde ha impedido el que alumbraran las calles con la luz eléctrica, alegando que ocurren muchas muertes entre los empleados que entienden en el alumbrado.

En consecuencia, tres compañías que proveen 3000 lámparas colocadas en las calles, han parado sus baterías. Como el municipio había mandado quitar todos los reverberos de gas, algunas cañerías, etc. etc parte de la ciudad está á oscuras desde hace días.

Crónica de Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Debate municipal.

La discusión del Senado no responde ni con mucho á la expectación que había por todas partes.

Ni el Sr. Bosch y Fusteguerras ha producido el efecto deseado, ni los argumentos del Duque de Tetuan han convencido á nadie. De mayor violencia sin duda fueron sus argumentos y sus cargos; pero les quitó autoridad la nota de resentimientos personales que campeó en su discurso, siendo tal que á la terminación del debate todos unánimemente recordaban que su acto era la cuarta ó quinta edición de su programa de agravios para con el Sr. Sagasta.

El ministro de la Gobernación tuvo frases de elogio para el ex-consejero de Estado, Sr. Martínez Campos, creyéndose que por este solo hecho el general renuncia á hacer uso de la palabra en este debate y por consiguiente se quita el único punto de interés que pudiera ofrecer esta discusión.

Resulta, pues, que la campaña de las oposiciones en el actual período parlamentario mar-

cha de mal en peor, tanto en una como en otra cámara, de lo cual debería aprovecharse el gobierno, acometiendo la discusión de los proyectos que hay pendientes en las Cortes.

Crisis.

Han vuelto á circular rumores de crisis. La actitud del ministro de Fomento apropósito de las excedencias y la del de Hacienda sobre los presupuestos desean de que no se le alteren las cifras de su proyecto.

Pero pronto se convencieron unos y otros de la falta de fundamento de estos rumores, desmintiéndose por todos los ministeriales, aunque esto no hubiere bastado si hubiese resultado algo de verdad acerca de esta cuestión.

Motivos existen desde hace mucho tiempo para el planteamiento de la crisis; pero todos los individuos del gabinete han declinado sus diferencias ante el criterio del jefe de la situación, y el Sr. Sagasta procura retardar ese momento en bien de la regencia.

Entre los mismos ministeriales es axiomático que la fecha de la crisis coincidirá con el interregno de Navidad, como antes no ocurran sucesos imprevistos y de trascendencia que hiciesen precisa una modificación.

Muy peligrosa.

Considerase en estos momentos peligrosa la vuelta de los conservadores al poder, por considerarse á dicho partido tan quebrantado ó más en el concepto de la opinión pública como el día que entregaron las riendas del gobierno al Sr. Sagasta.

Sabido es igualmente que los conjurados carecen de condiciones para formar gabinete por su falta de bandera definida y que debieran traducir en leyes desde el poder y porque se encontrarían sin mayoría en las actuales Cortes y tampoco habrían de hacer elecciones y traer cámaras nuevas por las razones expuestas.

Divagando.

Por otra parte cuantos forman en las filas de la conjura caminan en las peores condiciones para convencer al país de la bondad de su causa.

Buena prueba de ello es lo que ocurre con el general Cassola, quien se propone interpelar al ministro de la Guerra por los licenciamientos temporales, único modo que ha encontrado el general Chinchilla de producir economías apreciables en su departamento.

Al hacer esto el general Cassola olvida sin duda que el país no tiene hoy más aspiraciones que resolver el problema económico, aliviando la suerte del contribuyente y simplificando en lo posible los servicios de la administración, y como las economías forman parte de esta aspiración, claro es que ha de encontrar malas disposiciones en el país los que vayan en contra de esta causa.

Senado.

La concurrencia en el Senado ha disminuido hoy bastante sin duda porque nadie espera grandes emociones del discurso del Duque de Tetuan que continúa esta tarde, y sobre todo siendo general la creencia de que no intervendrá en el debate el general Martínez Campos, porque tampoco se cree que lleguen las cosas hasta ese extremo.

Antes de la interpelación no ha habido ruegos ni preguntas, habiendo rectificado tan solo el señor Bosch á las apreciaciones hechas en el Congreso por el Sr. Puigcerver sobre pago de unas expropiaciones.

Congreso.

En el Congreso no ha habido preguntas ni interpelaciones. Ha continuado la discusión del proyecto de venta de las salinas de Torreveja que quedó aprobado.

Inmediatamente ha comenzado á discutirse el proyecto de reforma del sufragio, consumiendo el primer turno en contra de la totalidad el diputado conservador, Sr. Domínguez, que continúa en el uso de la palabra.

Suyo affmo.,—M. Madrid, 13 de Noviembre de 1889.

El conflicto italo-marroquí.

La Agencia Fabra comunica el telegrama que dice así:

«Paris 13.—El Figaro de esta mañana publica un importantísimo despacho recibido de Roma, y en el cual se comunican muy graves noticias referentes al conflicto surgido entre Italia y Marruecos, á consecuencia del atentado cometido en Tánger contra el ministro italiano, señor marqués de Cambiacci.»

Según dice el citado despacho, que aquí no deja de ser comentado, parece que el Gobierno de Roma ha ordenado la salida para Tánger de un crucero y dos torpederos.

Estos buques, añade, son portadores de un ultimatum exigiendo una completa satisfacción en el plazo perentorio de cuarenta y ocho horas por el atropello realizado contra el representante italiano.

Añade que en el caso de que esta satisfacción no fuese concedida, los citados buques procederán al bombardeo de la ciudad de Tánger.»

Sobre el mismo asunto ha recibido El Imparcial un despacho fechado en Tánger en el cual se dice que en vista del resultado completamente negativo de las gestiones practicadas cerca del gobernador de aquella ciudad y de Sidi-Mahomed-Torrés, los cuales han contestado con evasivas á las peticiones formuladas, la legación italiana se ha dirigido al sultán por medio de una enérgica nota reclamando cumplida satisfacción por el robo de 4.000 duros y de la brutal agresión de que fué objeto el actual representante de Italia cerca de S. M. sheriffiana.

Pidese además, en la nota, que se establezca con urgencia en Tánger un Cuerpo de Seguridad que garantice la vida de los europeos.

Espérase que el sultán accederá á las reclamaciones de la legación italiana á fin de evitar un conflicto.

Añade el telegrama, que el Cuerpo diplomático acreditado en Tánger encuentra fundadas las re-

clamaciones de Italia, en lo que se refiere á la creación de un Cuerpo de Seguridad que sirva de garantía á los europeos residentes en la capital diplomática de Marruecos.

Para tratar de este asunto se habrán reunido hoy los representantes de las naciones, y se cree que colectivamente formularán una petición dirigida al emperador.

Servicio postal.

(De nuestro corresponsal)

Paris 14 (10 m.)

El rey de Portugal D. Carlos acaba de condecorar al Presidente de la República con la gran cruz de la orden de la Torre y Espada.

Se dice que Mr. Tirard, presidente del consejo, ofreció la cartera de Marina á Mr. Barbey, senador; pero no se conoce todavía el resultado definitivo de la oferta; sin embargo, parece que Mr. Barbey ha de quedarse ministro de Marina.

Mr. Yves Guyot, ministro de Fomento, acompañado por Mr. Gay, director de ferro-carriles, Mr. d'Amécourt, inspector general de ingenieros, y Mr. Bordas, jefe de las oficinas del ministerio, salió anteaayer para Montpellier, á inaugurar el ferro-carril de esta á Bedarieux. Ayer fué obsequiado con un banquete en Saint Pons; y hoy ha de volver á Paris.

Mr. Faye, ministro de Agricultura, acompañado por Mr. Ribière, su jefe de gabinete, y Mr. Tisserand, director de Agricultura, fué á inaugurar ayer la escuela de Agricultura del Chesnoy, cerca de Montargis. En esta, fué obsequiado con un banquete; á la noche, volvió á Paris.

Se anuncia para el 15 la llegada á Paris del duque de Gales y de su familia.

En conformidad con el parecer del consejo militar encargado de la causa incoada al comandante Riant, el ministro de la Guerra resolvió la cesantía del comandante indisciplinado.

Mr. Hirou, estatuario francés, está encargado de un busto del rey de Portugal para la alcaldía de Lisboa.—SAISSY.

GACETA.

DIA 13

Presidencia.—Decreto declarando mal formada la competencia suscitada entre el gobernador de Murcia y el juez de Cartagena.

Gobernación.—Orden disponiendo que se anuncie la subasta para la impresión y encuadernación de la Guía oficial de España, con arreglo al pliego de condiciones que se publica.

Fomento.—Orden fijando las bases para el ingreso en el personal de sobrestantes de obras públicas.

Ultramar.—Decretos sobre movimientos del personal.

LOS AMIGOS DEL AUTOR.

Los periódicos han dado en llamar «público de los estrenos» á una colección de personas que van al teatro con el propósito de poner defectos á las obras y exhibir de paso sus felices disposiciones para la crítica.

Yo conozco á todos los que brillan en las noches de estreno. Unos son periodistas de la clase de salmonetes; otros figuran en la lista de autores desoñados, y no pocos pertenecen á la familia de los seres inéditos, que nos obligan á preguntar frecuentemente:

—¿Conoce usted á ese joven rubio, picado de viruelas? Le veo en casi todos los teatros metiendo ruido y pisando á los transeúntes, á trueque de introducirse en los corros y emitir sus opiniones sobre el arte.

—Ese es uno que tiene lampistería en la calle del Sordo, suelen contestarnos.

—Pero, ¿describe también?

—No, señor; toca la guitarra por cifra.

Casi siempre sucede lo mismo: los que más se agitan en contra del poeta echándole en cara defectos literarios y hasta vicios de conformación, pertenecen al comercio de paraguas, ó al ramo de sanguijuelas públicas ó á la corporación ilustrada de peluqueros del reino.

Las personas inteligentes tienen el buen acierto de reservarse su opinión cuando es desfavorable ó de expresarla al oído de algún sujeto de confianza, mientras que los otros, los inútiles, los improductivos, los poetas de secano, andan por los pasillos deteniendo á la gente para decirle:

—¡Qué barbaridad! ¿Verdad usted? ¿Ha visto usted qué madre nos presenta el autor? ¿Una madre que no tiene inconveniente en dejarse extirpar un lobanillo el mismo día en que su hijo se enamora de la dama joven!

—Esto no es original, dice otro.

—Claro que no lo será, añade un tercero.

—Esto está tomado de una novela cochinchina que tengo en casa.

Con estos detractores por temperamento contrastan los amigos del autor de la obra; que se paran á oír las conversaciones de los corrillos y á lo mejor meten la cabeza en los círculos viciosos para poner los puntos sobre las íes y desenmascarar á algún traidor, como ellos dicen.

—Eso que está usted diciendo es falso de toda falsedad, exclaman indignados. Harto sabe usted que Manolo ha escrito su obra citándose á lo que le contó una tía suya muy desgraciada. Porque todo lo que pasa en la comedia es histórico, como le costó á todo el que haya vivido en Badalona.

El detractor pierde la serenidad, porque ha sido sorprendido en el momento de despellejar al poeta, amigo suyo de la infancia, y entonces dice:

—No; si yo no creo que la comedia sea mala. Lo que digo es que me parece falso el carácter del teniente, porque no puede existir un hombre que, estando en relaciones con una modista, le pegue al asistente todas las noches, porque le pone duros los garbanzos.

Hay algún amigo del autor que ya no se atreve á discutir con los detractores. Lo que hace es mirarlos con odio reconcentrado, y decir para sí:

—¡Brutos! ¡Más que brutos! ¡Crítico una obra tan bonita!.. No pienso decir nada á Aquilino para que no se disguste; pero merecían que les hubiese contestado con un bofetón. ¿Cuándo serán ellos capaces de concebir un argumento tan verosímil y al propio tiempo tan moral?

—Hola, García. ¿Está usted hablando solo? se le pregunta.

—Hombre, contesta. Estaba aquí pensando en lo envidiosos que son algunos. Acabo de oír á Bandolina, que dice pestes de la obra, y aun ayer mismo le pidió prestado un pantalón á Aquilino, porque tenía que ir á ver á Castelar. ¿Qué gente más desagradecida!

Después se vá al saloncillo para abrazar al autor y compartir con él la alegría del triunfo.

—Aprieta, tunante, le dice conmovido.

—Gracias, García. Va bien la cosa, ¿eh?

—Divinamente, y eso que tienes una porción de enemigos en el teatro. ¡Oye uno cosas que le dan ganas de hacer una barbaridad!

—¿A quién te refieres?

—A Bandolina. ¿Te ha devuelto el pantalón?

—Todavía no, porque ahora lo necesita para un entierro.

—Pues pídeselo. ¿Se ha atrevido á decir que es falso el carácter del teniente!

El autor experimenta un desengaño terrible, porque creía que lo del pantalón era motivo bastante para ser tratado con benevolencia.

—¡Qué amigos! exclama. ¡Haga usted favores!

—Yo en tu lugar, le pedía el pantalón esta noche misma.

Al terminar la representación, penetran tumultuosamente en el escenario casi todos los que estuvieron destrozando la obra en los pasillos, y el autor recibe las felicitaciones con sonrisa de júbilo, echando en olvido las censuras de Bandolina y todas las injurias de que ha sido objeto.

—¡Bien! dice uno.

—¡Bravo! dice otro.

¡Morrocotudamente! agrega un tercero.

Y á este tenor vá desfilando por delante del poeta una colección de caballeros con cara de pascua, que á él le parecen dioses, y á quienes convidaría á cenar con mucho gusto solo para que le estuvieran diciendo toda la noche:

—¡Bien! ¡Bravo! ¡Morrocotudamente!

LUIS TABOADA.

GACETILLAS.

Emisión de obligaciones de Linares á Almería.—Repartición de las obligaciones del ferro-carril de Linares á Almería (Sur de España), emitidas el 29 de Octubre.

Los suscriptores de 10 obligaciones, y de menos, recibirán íntegramente su pedido. A partir de 10 obligaciones arriba, la repartición se hará á razón de 89 por 100 de la suscripción.

Cero y van mil.—Varios vecinos de la calle de Martínez Campos, piden que se tape el solar que existe en dicha calle, y se fundan en que por las noches se suelen dar algunos espectáculos poco edificantes, aparte del justo temor de que en el próximo invierno utilicen tal escondrijo los que se propongan dar un susto al pacífico y confiado transeúnte.

Nosotros suscribimos esta pretensión con el fin de que cese la suciedad que se observa en el sitio mencionado, convertido al presente en letrina pública á donde recurren todos los muchachos de los barrios, cuando les aprietan necesidades urgentes.

Reo de muerte.—Nos escriben de Berja que ha producido honda sensación la llegada del reo Manuel Sanchez (a) Naranjillo, que como ya dijimos esperará en aquella cárcel correccional el momento de la ejecución ó el indulto.

Con este motivo ha vuelto á ser tema de todas las conversaciones el repugnante crimen cometido por este reo, su conducta y los antecedentes que cada día se adquieren del mismo.

Es objeto de vivos comentarios el hecho de haberse encontrado, al practicarle el registro á su entrada en aquella cárcel, un cuchillo ó faca de grandes dimensiones, que llevaba envuelto en un trozo de tela y colgado á manera de relicario del cuello, oculto por la camiseta.

¿Cuales serian sus intenciones? Fácil es adivinarlo y hasta justificadas criminalmente se encuentran si observamos lo enorme de la pena que le ha sido impuesta.

¿De dónde procedía este arma?

¿Quién se la facilitó y cuándo?

Esto es lo que no es fácil averiguar.

Cédulas.—Reiteramos una advertencia que no por repetida es importuna. Durante este mes pueden obtenerse las cédulas personales sin recargo.

Desde el día primero de Diciembre costarán triple del valor actual.

Ateneo y Centro Mercantil.—La sesión anunciada para anteanoche, fué suspendida á consecuencia de la noticia que publicamos relativa á la reciente pérdida de familia sufrida por nuestro amigo D. Fernando Almansa, que tenía pedido el uso de la palabra para hablar en contra de la Memoria sobre «El arbitraje» leída por el Sr. Lopez Perez.

Elecciones.—Parece cosa resuelta, que en la reelección de concejales tendrán derecho á presentar su candidatura hasta aquellos que después del primero de Diciembre, pero antes del primero de Enero, hayan cumplido cuatro años de haber cesado en el cargo de concejal, y los concejales de real orden.

Desde Paris.—Hoy insertamos en otro lugar la carta que desde Paris nos remite nuestro

estimado corresponsal Garci-Fernandez (Sr. Valero de Tornos) que diariamente honrará las columnas de LA CRÓNICA, con sus interesantes correspondencias parisienses, bajo el título de «Política europea.»

Este es un nuevo sacrificio que nos imponemos, en obsequio á nuestros abonados.

De este modo tenemos corresponsales en Madrid, Barcelona, París y Londres, que con la prontitud debida nos facilitarán al día cuantas noticias de interés circulen por Europa.

Visita sanitaria.—Ya dijimos hace una semana que es probable que las cárceles de Almería, Málaga, Granada, Sevilla y otras de ciudades importantes de Andalucía, serian objeto en breve de una visita sanitaria, con el fin de señalar sus deficiencias, bajo el punto de vista higiénico.

En ese caso la cárcel de Almería tendrán que considerarla bajo dos puntos, el higiénico y el ruinoso.

Digo yo, si llega hasta Almería la visita sanitaria que es muy probable que no llegue, porque aquí todos nos dormimos y no nos acordamos de Santa Bárbara hasta que truena, ó sea, cuando tengamos en tierra la cárcel denunciada no sabemos cuantas veces.

Loco.—Anteanoche se fugó del Hospital provincial, uno de los dementes allí recluidos.

Recorrió varias calles escandalizando con desahorados gritos y al fin fué capturado por los agentes de seguridad y vigilancia que le condujeron ayer al Hospital.

Una de las fechorías que hizo en su excursión por las calles de esta capital, fué entretenerse en arrancar unas piedras del sardinel recientemente colocado en la plaza de la Catedral.

—¿Que haces ahí? le preguntó el sereno.

—Estoy probando el turrón.

Representante.—Ha sido nombrado representante en esta capital para la venta en comisión de las famosas aguas medicinales de Insalut (Guipúzcoa) nuestro amigo D. Antonio Campoy.

Las aguas de Insalut declaradas de utilidad pública por real decreto de 17 de Marzo de 1888 y premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona, son muy recomendables para la curación de las afecciones del estómago, vías urinarias y reumatismos.

Tiene un gusto muy agradable y es de utilidad para los que viven engolfados en los negocios y llevan vida de bufete, pues abre el apetito, auxilia la digestión y previene contra los graves padecimientos del estómago.

A pesar de todas estas virtudes que reconocemos, nosotros preferimos el cognac... mezclado con el agua de Insalut.

Invento.—D. Salvador Granero Sanchez, cura de Pulpí, ha inventado un artefacto aéreo, con el cual puede sustituirse la máquina de vapor por su potencia; consistiendo el mérito del invento, en que, siendo movido el motor por aire, siempre marcha de la misma manera sin que haya necesidad de variarlo, siendo de advertir que no lleva lienzo alguno, pues solo se compone de hierro y de madera.

Se ha presentado á la aprobación con el fin de obtener la patente de invento.

Perro rabioso.—Ayer se escapó de la Vega un perro atacado de hidrofobia despues de haber mordido á un hortelano.

El animalito recorrió la calle de Granada y otras del Barrio alto.

Los guardias de seguridad le persiguieron con objeto de darle muerte.

Agricultores.—El domingo próximo reu-

nirán los fundadores del Centro de labradores de esta capital, con objeto de adoptar varios acuerdos para la instalación definitiva de la asociación.

Escándalo.—Con objeto de practicar un aforo en un establecimiento de bebidas situado en el paraje denominado el Zapillo, próximo á la fábrica del Gas, fueron ayer varios empleados de consumos.

Segun se nos dice, despues de practicado aquel, parece que no estuvieron conformes por si se habia aforado mas ó menos y el resultado fué armar una gresca donde todo rodaba por el suelo.

El Alcaide de barrio del distrito, Antonio Navas, trató de imponer orden, pero en vez atendersele, fué objeto de malos tratamientos por parte de los escandalizadores.

Ante tal conflicto, una pareja de carabineros de quien se solicitó auxilio, intervino en la cuestión y condujo á todos al Ayuntamiento, donde quedaron detenidos ayer tarde.

La noticia cundió bien pronto por la población y fué objeto de los mas variados comentarios.

Veremos á ver si la autoridad de ese Alcalde de barrio queda suficientemente reparada y satisfecha.

Los señores profesores del pueblo de Nijar que tengan solicitado el cobro de sus haberes por la Caja especial de 1.ª enseñanza, pueden pasar á recoger los correspondientes al primer trimestre del ejercicio actual.

Con el presente número acompañamos un prospecto del «Pectoral de Cereza del Dr. Ayer» cuya lectura recomendamos á nuestros lectores, pues, según se lee en varios periódicos, este remedio está dando notables resultados en toda Europa, para la curación de toda clase de tos, lo que ha hecho fuera premiado en cuantas exposiciones ha tomado parte.

Alarma.—El jueves en la noche hubo una pequeña alarma en la calle del Cid á consecuencia de haber sentido ruido en las habitaciones del inquilino de una de las casas que da á la calle Real.

Registradas dichas habitaciones por los serenos no encontraron nada que digno de contar sea.

No sabemos si seria el autor algun gato.

Disposición.—Acaba de publicarse una real orden disponiendo que los facultativos que, al pasar el servicio de la higiene á los Ayuntamientos estaban encargados del mismo, sean respetados en todos los derechos adquiridos, quedando aclarada con esto la real orden del 4 de Enero último.

Servicio postal.—Además de la carta de París de nuestro corresponsal político, publicamos un servicio postal de última hora, especial nuestro, de la capital de Francia, debido á el señor Saissy, corresponsal-noticiero de LA CRÓNICA en París.

Alistamiento.—Llamamos por segunda vez la atención de los padres ó encargados de los mozos de 18 años que aún no hayan ido á inscribir á estos en el alistamiento para el reemplazo del ejército del año próximo de 1890, pasen á efectuarlo en la secretarías municipales de los respectivos distritos por todo el presente mes, pues de lo contrario incurrirán en la responsabilidad y penas señaladas en la ley de quintas.

Desmentida.—Según carta de Madrid recibida en esta capital, se desmiente la noticia circulada, al parecer con fines bursátiles, de que el ministro de Hacienda trata de dimitir.

Luz eléctrica.—Continúan verificándose con gran actividad, los trabajos de instalación del alumbrado eléctrico. Ya se hallan tendidos los cables á lo largo de la calle de las Tiendas y paseo del Príncipe.

Entre las muchas instalaciones que se llevan hechas, seguramente llamarán la atención las del café Suizo y Bazar del Leon.

Esta gran mejora ha sido adoptada en general y seguramente no quedará un solo establecimiento sin instalar el alumbrado eléctrico, que tan inmensos beneficios reporta.

Es sin embargo, lamentable, que por algunas personas y sin motivos de ningún género, se opongan obstáculos á la empresa que tantos esfuerzos viene haciendo en pró de este importante servicio.

Elecciones.—Habiendo fallecido el Diputado provincial Don Francisco Valbuena Moya, Marqués de Iniza, y teniendo en cuenta lo preceptuado en los artículos 58 y 59 de la ley provincial vigente, el gobernador ha acordado convocar á elección extraordinaria por el Distrito de esta capital, con el fin de cubrir la vacante, para el día 8 de Diciembre próximo, debiendo ajustarse dicha elección á las disposiciones de los títulos 3.º y 4.º de la ley de 28 de Diciembre de 1878 con las modificaciones introducidas por la 2.ª transitoria de la expresada ley provincial.

Registros.—Por D. Aureliano Buendía, vecino de esta capital, y residente en id., de ejercicio propietario, se ha solicitado con fecha 11 del actual, la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «La Precaución» de mineral de hierro, sita en paraje. Pilar de Jaravia, término de Pulpí, lindando por Norte con la mina Luego Veremos, Sur El Tintorero, Este San Francisco y Oeste Coronación á Más vale.

Por D. José Martínez Oliván, vecino de esta capital y residente en id., se ha solicitado con fecha 12 del actual, la propiedad de 12 pertenencias mineras con el nombre de «Reformista», de mineral de hierro, sita en terreno franco y realengo al parecer, paraje Pecho de Noya, término de Dalias, lindando por todos vientos con terreno franco.

Casos y cosas.

—¡Cochero, á escape! Tengo que presidir una junta muy importante.

—A no ser que reviente el caballo...

—Por mi, revientelo Vd.; con tal de que llegue yo á tiempo á la Sociedad protectora de los animales.

En el exámen de Historia le preguntaron á Quintanez:

—¿Pocrá Vd. decirme en que año pereció la ciudad de Pompeya?

—¿Pompeya?... No me acuerdo en este momento de la fecha precisa; pero seguramente fué un miércoles... de Ceniza.

Un médico entra en su casa frotándose las manos:

—Si Dios no está satisfecho de mí, será muy descontentadizo.

—¿?

—Le he enviado tres clientes en esta semana.

En un tribunal:

—Se le acusa á usted de haberse encontrado un billete de 100 pesetas y no haberlo devuelto.

—No es verdad, señor presidente.

—¿Pues que ha hecho usted?

—Momento despues de haber encontrado el billete, lo devolví á la circulación.

ÚLTIMA HORA.

(De nuestro servicio particular)
Director «Crónica Meridional»
Madrid 15, 10'15 m.

Los círculos políticos anoche á última hora poco animados. Las elecciones son objeto de comentarios.

Se han presentado nuevas reclamaciones por los vinitores españoles, á consecuencia de los procedimientos empleados en las aduanas francesas á la entrada de los vinos.

Se espera que aquel Gobierno atenderá las quejas.

El conflicto italo-marroquí creese quedará arreglado sin llegar á procedimientos de fuerza.

Espérase la contestación del Sultán.

El ministro de Ultramar publica en la «Gaceta» de hoy el real decreto organizando la carrera del profesorado en la Isla de Cuba.--Fabra.

Idem 15, 5'30 t.

En la sesion del Congreso celebrada esta tarde ha explanado su interpelacion el general Cassola, sobre el licenciamiento de tropas.

En el Senado continua debatiéndose la cuestion municipal.

Bolsa.

4 por 100 interior, 75-30.

4 por 100 exterior, 77-00.

4 por 100 amortizable, 89-50.

Cambios.

Londres tres meses fecha 25-86.

Paris ochodias vista 3-50.--Fabra.

Idem 15, 8'45 n.

Se ha firmado la combinacion de ascensos militares.

El Sr. Bermudez Reina ha sido ascendido á teniente general.

En la sesion del Congreso explanó una interpelacion el general Cassola. Defendió sus reformas y atacó al Gobierno al que le dice que desorganiza el ejército.

En el Senado animado debate, promoviéndose varios incidentes, interviniendo los Sres. Capdepon, Nuñez de Arce, Tetuan, Sardoal, Elduayen, Sagasta, Martínez Campos y Xiquena.--P.

ALMERIA

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

SECCION COMERCIAL.

Vapor para Brasil.

Salida de vapores el 20 de cada mes.

El magnifico vapor francés,
BOURGOGNE.

Saldrá de este puerto para Rio Janeiro el 20 de Noviembre admitiendo carga y pasajeros

A los trabajadores del campo con sus familias, se les concede billete gratis, incluso manutención

NOTA.—Los documentos deberán presentarse hasta el 19 de Noviembre y se advierte que el arregio de los documentos es «gratis.»

Para informes Sres. M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

Documentos que se necesitan para embarcar.

Certificado de buena conducta y de no estar procesado, firmado por el Alcalde.

Partida de casamiento, ó de ser viudo el que lo sea.

Cédula personal, con las señas particulares al dorso.

Licencia absoluta ó certificado de haber cumplido la Ley de quintas.

Piano barato.

Reyes Católicos 18,

La Perla.

Nuevo hospedaje, con buen servicio de 14 á 18 reales, segun habitación. Se sirven almuerzos y comidas á domicilio.

Plaza de Flores, núm. 4, Almería. Su dueño José Jurado Sierra

J. QUIÑONES.

CAMISERO.

5.—REAL.—5.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

Con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Piñon fresco,

especies molidas de todas clases, manteca de Hamburgo y del reino en latas de 1/2, 1 y dos libras, salchichón de Vich, chorizos, quesos de bola, plato y gruyer, variedad en conservas, y la especial longaniza del país.

También encontrarán el legitimo Valdepeñas á 3 rs. botella.

Bazar de Ultramarinos del Malagueño

2.—Marquesa.—2

En la hacienda de la Torre de Gádor se venden 1.500 naranjos. Los pedidos se admiten hasta el dia 25 de Noviembre.

13-25

Baile de máscaras.

En el salón del teatro Principal tendrá lugar el próximo domingo 17 del corriente el primer baile de máscaras con que se inaugurará la temporada, y en lo sucesivo todos los domingos y dias festivos se verificarán estos en el mismo local, desde 8 de la noche hasta las 2 de la madrugada. El precio de entrada será de una peseta.

Las Colonias

de S. Frias Lirola, 6.º Príncipe 6, Almería. Estenso y variado surtido en conservas alimenticias, quesos de bola, Roquefort y Gruyer, galletas de todas clases, pastas italianas para sopa. Sagou Pure y Juliana, vinos y licores de Valdepeñas á 3 reales botella. Se sirven pedidos á domicilio.

Teléfono núm. 77.

PLANTAS.

Juan Gimenez, dueño del depósito de plantas situado en la Puerta del Sol, calle del Teatro núm 7, que hace 23 años que viene surtiendo á los aficionados á plantas, tanto en alboricultura como en floricultura, ofrece para la presente temporada un estenso surtido, para que el marchante pueda elegir lo que guste, y no tenga que tomar lo que le envíen, que es donde cabe el engaño. El que quiera confeccionar un pedido, se le servirá con muchas ventajas, tanto en el precio como en las clases.

Un día de estos recibirá de Holanda un estenso surtido de cebollas de jacintos, de tres penachos; narcisos porta bouquet y moñas raras como no se han conocido.

En naranjos imperiales precoces mandarinés, y limoneros, tiene un surtido como siempre, por mas que este año toda la planta es poca.

BARATO MADRILEÑO.

Se han recibido una gran remesa en camisetas de punto para hombres y para niños de todas edades, desde 30 céntimos hasta 4 pesetas.

Camisas para caballeros vistas hilo, cuellos y puños de hilo, corbatas de lazo y nudo, nuevo modelo.

Camisas para señoras y niñas de varias medidas y todas clases de confecciones de ropa blanca.

Plaza de la Administracion vieja por el arco de la Pescadería.

Los deseos del dueño es ganar poco y vender mucho.

DIARIO DE AVISOS.

ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL DOCTOR MORALES. 21 AÑOS DE ÉXITOS!

PASTILLAS AZOADAS
 Para la tos y toda enfermedad del pecho lisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

Café nervino medicinal.
 Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PILDORAS LOURDES
 El mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud: 1.50 pets. caja. Van Correo.

Impotencia, debilidad
 espermatorea y esterilidad, cura segura exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-génitales del Doctor Morales, á 7,50 pets. caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilítica, anti-venérea y anti-herpética, á 7.50 pts. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 pesetas frasco.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífiles, venéreo, esterilidad é impotencia.

PECTORAL DE CEREZA

DEL DR. AYER

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz
MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONÍA ó TISIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el DR. J. G. AYER & C^o, LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS y C^o, Barcelona



EL VALENCIANO.
 de la calle de las Tiendas, 3, frente al óptico.
 Lozas blancas para hornillas á 12 rs. do-
 cena.
 Cristales de morsolina desde 20 á 50
 reales la hoja. Bajillas y juegos de café
 á precios arreglados.

LA COMPAÑIA COLONIAL

HA OBTENIDO

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

Medalla de oro, por sus Chocolates.—Medalla de oro, por sus

Cafés.—Medalla de oro, por su Tapioca.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

F. FABRICI Y C^o

CARMONA Y COMPAÑIA.
 10.—Tiendas.—10.

COMISIONISTAS
 PARA LA VENTA DE UVA DE ALMERIA EN
 NEW-YORK.

Remiten á los propietarios del fruto el producido de las ventas poco despues de realizadas.

Se acaban de recibir nuevos surtidos en tiras bordadas finas, agremanes y golpes para trages de señoras con y sin abalorio, cinas, botones y blondas de seda, cuarenta y ocho colores en pelo de cabra, calidad superior, completo surtido de camisas inglesas y del país, perfumería francesa, americana y catalana, lámparas y quinqués sobremesa, cafeteras rusas y de circulación é infinidad de artículos difíciles de enumerar.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES,

DEL PAIS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarate.

Cerveza legítima inglesa.—Vinos en botellados de Burdeos y otros.
 Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Terriza, Caracena y Compañía.
 Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

Doctor Rubira.

El doctor en Medicina y Cirugía D. José Rubira Garcia pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que por motivos de salud, deja de visitar á domicilio, cual hasta ahora venía haciéndolo, y establece consulta diaria, excepto los dias festivos, en su estudio, calle de Torres núm. 1, durante las horas, de 11 de la mañana á 2 de la tarde.

Sin embargo de lo expresado, asistirá á domicilio los casos de parto á que fuere llamado, y tambien concurrirá á las consultas con sus compañeros, en toda clase de enfermedades.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruzes, calle de la Noria núm. 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir, porque en este taller está la oficina del Fel contraste.

Tambien tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

SERVICIOS

DE LA

Compañía Transatlántica

DE

BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE COLON.—Combinación para el pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, via Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba.

LINEA DE FILIPINAS.—Extension á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 13 de Enero y de Manila cada 4 lunes á partir del 9 de Enero.

LINEA DE BUENOS-AIRES.—Un viaje cada dos meses para Rio-Jainero, Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

LINEA DE FERNANDO POO.—Con escalas en la costa occidental de Marruecos. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Costa Norte.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los dias 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.—Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casa-blanca, Mazagan y Mogador.—Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año sino encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y eucaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Almería, Sres. M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

ALMENDROS.

Se venden de los acreditados planteles de las propiedades de la Maleza y Corralon en Dalías, de D. Sixto Espinosa.

En los planteles á real planta, y en Almería, Berja etc. á real y medio, siendo partidas de doscientos almendros en adelante.

Casa de Gabriel Daza, estanco del Campo Dalías darán razón.

J. Orta y compañía.

Se han recibido los legítimos huevos de bonito al precio de 16 reales libra.

Salchichon legítimo de Vich queso de bola

con vejiga fresco. Sardinas de Nantes sin espina á 6 reales lata y á 35 céntimos con espina lata.

Chocolates, cafés y tés superiores.
 39.—Tiendas.—39.

J. ORTA Y COMPAÑIA.

José Marchado Gimenez.

Cirujano-dentista.

PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS
 Confecciona dentaduras desde un solo diente hasta la completa.

Hace las extracciones ¡sin dolor!! por medio de la Cocaina.

Horas de consulta y operaciones de 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Real núm. 4 y Marquesa 3, piso prin Almería.

